

2025·12

18

星期四  
乙巳年十月廿九  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27463期  
今日8版

## 提升产业“含绿量” 推进企业减排降碳

我省存量常规水电绿证无偿划转数量全国第一

新数据 新看点

生产和消费的唯一凭证，每1000千瓦时电量对应1张绿证。此前用户需付费购买风电、光伏等项目的绿证，如今参与云南电力市场化交易的用户就可免费获得一定数量的存量常规水电绿证。截至目前，已有7.18万家企业享受到这一政策红利，有力推动“绿电+先进制造业”“绿电+算力”“绿电+赛事”等业态发展。

昆明电力交易中心绿电及科技创新部负责人介绍，绿证是可再生能源

王宁在临沧市调研时强调

## 因地制宜挖掘资源潜力 坚持不懈做强做大富民产业

本报讯(记者 左超) 12月16日至17日，省委书记王宁在临沧市调研时强调，要深入贯彻党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议部署，深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，因地制宜挖掘资源潜力，坚持不懈做大做强富民产业。

临翔区博尚镇碗窑村依托300余年的茶陶文化，引入企业打造旅居新景点，开设非遗工坊、文创商店、旅居民宿等，带火旅新业态，创新消费新场景。王宁沿村察看，与企业经营者聊市场，与陶艺传承人话创新，肯定旅居旅创融合发展的做法，强调要传承转化好各地

非遗技艺，更加注重与独特自然生态、民族文化的有机结合，更加注重村集体、村民与经营主体的利益联结，坚持政府引导、基层组织、市场运行，一村一题材一品牌，让每个旅居村各美其美、各尽所能，让不同旅居群体各取所需、各得其所，将特色资源变成村民致富的优质资产。要探索建立旅居产业信息平台，招引经营主体、招募管理人才，对接旅居村投资开发。

王宁来到临沧特色食品加工园区，在智德鸿昌公司，仔细了解农产品精深加工，强调云南农业蕴藏众多好资源，一片茶叶、一颗坚果皆可做成大产业，

调研中，王宁对临沧市近年来经

济社会发展和乡村振兴取得的新成效给予肯定，要求认真落实党中央决策部署及省委、省政府工作要求，结合实际谋划好“十五五”发展，确保良好开局。要坚定不移发展壮大“三大经济”，在特色农业、林下经济、文旅产业、绿色能源、开放发展等领域持续深耕、不断拓展。要持之以恒推进全面从严治党，常态长效抓实作风建设，着力提高干部队伍现代化建设本领。领导干部要用心、要负责，主动思考、勇于担当，坚持为人民出政绩、以实干出政绩。

王正英、徐浩参加。

王正英、徐浩参加。

## 2025 云南经济观察

### 全省经济高质量发展扎实推进

1—11个月



高于规模以上工业增速12.5%、12.4个百分点；新能源电池、绿色铝、硅光伏产业增加值分别增长75.7%、10.6%、4.7%；规模以上工业10种有色金属产量增长15.9%，单晶硅产量增长18.9%。

我省持续深入实施提振消费专项行动，推进各项促消费政策落实，进一步释放消费潜力和活力，消费市场总体平稳，消费结构加快升级，市场规模不断扩大。1—11月，全省实现社会消

费品零售总额11646.20亿元，同比增长3.0%。全省基本生活类和部分升级类消费增势较好，居民基本生活类商品销售平稳增长，部分升级类商品增势较好。

全省各地持续开展项目攻坚，推动储备项目加快落地，加力提速项目建设，充分挖掘存量项目投资潜力，固定资产投资总体平稳。1—11月，全省固定资产投资同比下降4.0%。全省基础设施投资同比增长2.0%，占全部投资的47.7%，拉动全部投资增长0.9个百分点。产业投资中，全省能源工业投资增长12.8%，延续今年以来快速增长态势，拉动全部投资增长1.9个百分点；旅游业投资增长8.5%，拉动全部投资增长0.5个百分点。

下转第三版

### 为您导读

#### 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

——“中国经济圆桌会”聚焦海南自贸港正式启动全岛封关

见第四版

#### 我国下达2026年医保财政补助及建设资金4166亿元

见第四版

#### 两部门部署建立全国统一电力市场评价制度

见第四版

#### 《云南省米线、卷粉、饵丝等米粉制品生产许可审查细则》印发规范生产许可条件防控食品安全风险

见第二版

#### 农村闲置校舍如何破局新生

见第五版



近日，动画电影《疯狂动物城2》在我国热映，其爆款效应延伸至线下，昆明恒隆广场和尚义街布置的主题场景和装置吸引了众多市民拍照打卡。尚义街曾是昆明人最熟悉的烟火街区，昆明恒隆广场通过老街焕新计划，将尚义街的历史肌理、云南茶文化、滇味美食，与当代艺术、潮流体验巧妙相融，重塑为一个沉浸式的城市文化消费空间。图为超大甜甜圈装置吸引市民游客前来打卡。

本报记者 王毅 摄

### 云南推行居民身份证替代老年优待证

本报讯(记者 郎晶晶) 近日，云南省老龄工作委员会办公室印发《关于做好以居民身份证替代老年优待证的通知》，全面推行居民身份证替代纸质老年优待证享受老年优待服务的便捷化转型。

自2026年1月1日起，全省不再受理老年优待证新办、换发及补办业务，年满60周岁及以上老年人凭本人有效居

民身份证，即可依法享受国家以及各级政府和相关单位提供的老年优待政策。原已办理的老年优待证可继续使用。此次政策调整并非取消优待，而是通过减证便民将优待凭证统一到合法有效的居民身份证上，破解纸质优待证易损易失、信息更新滞后等难题，让老年群体享受优待更省心、更高效。为确保政策平稳落地，《通知》明

观云南  
知天下



扫描二维码  
下载客户端